

Ανησυχία στην Αθήνα για το μπαράζ προκλήσεων

Διπλωματικές πηγές θεωρούν ότι η ένταση από την πλευρά της Αγκυρας μπορεί να συντηρηθεί και μετά τις τουρκικές εκλογές

Του **ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ**
p.galiatsatos@realnews.gr

■ **ΕΝΤΟΝΗ ΑΝΗΣΥΧΙΑ** επικρατεί στην Αθήνα, η οποία διαπιστώνει πως η απελευθέρωση των «8» μετά την παρέλευση του δεκαοκτάμηνου, αλλά και η επικείμενη χορήγηση ασύλου έχουν οδηγήσει σε κατακόρυφη κλιμάκωση της έντασης με την Τουρκία.

Οι τουρκικές αντιδράσεις δεν περιορίστηκαν αυτή τη φορά στις συνήθεις κατηγορίες από τους Τούρκους αξιωματούχους και τον Τύπο της γείτονος, ότι η Ελλάδα είναι χώρα που προστατεύει τρομοκράτες. Ο εκπρόσωπος της τουρκικής κυβέρνησης, **Μπεκίρ Μποζντάγ**, απείλησε ευθέως με τουρκική επιχείρηση στην Ελλάδα εναντίον των «8», λέγοντας ότι «δικό μας καθήκον

είναι να τους βρούμε, όπου και να πάνε, να τους πακετάρουμε, να τους επιστρέψουμε στην Τουρκία και να τους παραδώσουμε στην τουρκική Δικαιοσύνη». Λίγες ώρες αργότερα, ο υπουργός Εξωτερικών **Μεβλούτ Τσαβούσογλου** ανακοίνωσε πως σε αντίποινα για την υπόθεση των οκτώ στρατιωτικών, η Τουρκία παγώνει τη συμφωνία επανεισδοχής.

Σε στρατιωτικό επίπεδο, οι προκλήσεις δεν είχαν σταματημό. Από τη Δευτέρα, όταν και απελευθερώθηκαν οι οκτώ στρατιωτικοί, η τουρκική αεροπορία προχώρησε σε πάνω από 50 παραβιάσεις του εθνικού εναερίου χώρου και 4 υπερηπήσεις πάνω από τους Φούρνους, ενώ το πολεμικό ναυτικό της Τουρκίας ανακοίνωσε ότι έδωσε εντολή στους κομάντος του να είναι σε πλήρη ετοιμότητα στο Αιγαίο, ώστε να εμποδιστεί τυχόν ενέργεια προβοκάτσιας από πλευράς Ελλάδας. Οπως μετέδωσε το κρατικό τουρκικό πρακτορείο Anadolu, για τον σκοπό αυτό μία τουρκική φρεγάτα και μία τορπιλάκτορα κάνουν περιπολίες στο Αιγαίο κατά τη διάρκεια όλου του 24ώρου.

Αν και η κυβέρνηση επέλεξε να κρατήσει χαμηλούς τόνους απέναντι στο μπαράζ των τουρκικών προκλήσεων, παραμένει ανήσυχη και σε επιφυλακή ως προς το τι μπορεί να συμβεί μέσα στο επόμενο δεκαπενθήμερο, το διάστημα δηλαδή που απομένει ως τις τουρκικές εκλογές. Η Αθήνα εκτιμά πως το διάστημα αυτό είναι κρίσιμο, αφού το προεκλογικό τοπίο στην Τουρκία παραμένει θολό και οι δημοσκοπήσεις δείχνουν μια αμφίροπη αναμέτρηση. Διπλωματικές πηγές θεωρούν ότι η τουρκική προκλητικότητα θα κλιμακωθεί, καθώς ο Τούρκος Πρόεδρος **Ερντογάν** θα προσπαθεί να συσπειρώσει τους ψηφοφόρους του και δεν αποκλείουν στο πλαίσιο αυτό το ενδεχόμενο ενός ατυχήματος.

Αν και η κυρίαρχη ερμηνεία στην Αθήνα είναι ότι η τουρκική προκλητικότητα υπηρετεί προεκλογικές σκοπιμότητες, αυτό δεν σημαίνει ότι την επόμενη ημέρα των εκλογών η ένταση θα αποκλιμακωθεί και η τουρκική πίεση θα χαλαρώσει. Κάποιες από τις σοβαρότερες τουρκικές απειλές, άλλωστε, όπως η αμφισβήτηση των δικαιωμάτων της Κύπρου στην ΑΟΖ της ή κάποια ενέργεια σε βάρος των οκτώ στρατιωτικών, αναμένεται να υλοποιηθούν μετά τις εκλογές και ανεξαρτήτως εκλογικού αποτελέσματος. Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις έχουν βρεθεί στο επίκεντρο της προεκλογικής αντιπαράθεσης στην Τουρκία και τόσο η κυβέρνηση όσο και η αντιπολίτευση επιχειρούν να υπερακοντίσουν η μια την άλλη σε εθνικιστικές κορόνες. Το νέο στοιχείο που έχει βάλει στην ατζέντα η κυβέρνηση Ερντογάν, με αφορμή την υπόθεση των «8», είναι ένας ρόλος «αποδιοπομπαίου τράγου» για την Ελλάδα, η οποία από τους Τούρκους αξιωματούχους εμφανίζεται ως ο αντιπρόσωπος των συμφερόντων των μεγάλων δυνάμεων στην περιοχή, που θέλουν να υπονομεύσουν την Τουρκία και την κυβέρνησή της. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η κατηγορία από τουρκικής πλευράς πως η ελληνική Δικαιοσύνη χειρίστηκε όπως χειρίστηκε την υπόθεση των οκτώ στρατιωτικών κατόπιν αμερικανικής παρέμβασης. Ολα αυτά προϊδεάζουν για ένα πολύ θερμό καλοκαίρι.



πάνε στη Σουηδία και στη Γερμανία και οι άλλοι δύο στον Καναδά.

«Για τα διάστημα, όμως, που θα μείνουν στη χώρα μας, πρέπει να εξασφαλίσουμε εκατό τοις εκατό ότι δεν πρόκειται να υπάρξει ούτε σκέψη εναντίον τους και μάλιστα με αυτή τη μέθοδο, δηλαδή των πληρωμένων κακοποιών, που μας αποκάλυψαν οι ίδιοι», αναφέρουν από την πλευρά τους υψηλόβαθμα στελέχη των ελληνικών υπηρεσιών ασφαλείας.

Τουρίστες ή πρόσφυγες

Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές, ο σχεδιασμός προστασίας τους έχει χωριστεί σε δύο επίπεδα. Από τη μια πλευρά, η άμεση ασφάλειά τους έχει ανατεθεί σε κορυφαίο επίπεδο στον Κλάδο Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας. Δεκάδες αστυνομικοί διαφόρων ειδικών υπηρεσιών έχουν αναπτυχθεί γύρω από το οίκημα που επιλέχθηκε ως τόπος διαμονής τους και τηρείται απολύτως μυστικός. Για τον λόγο αυτό δεν είναι εμφανής η παρουσία της Αστυνομίας, έτσι ώστε να μην προκαλέσουν την περιέργεια των περιοίκων και την ενδεχόμενη αποκάλυψη του οικήματος.

Παράλληλα, η ΕΥΠ σαρώνει όλες τις αφίξεις από την Τουρκία, είτε αυτές αφορούν τουρίστες είτε πρόσφυγες, προκειμένου να εντοπίσει οποιοδήποτε ύποπτο άτομο ή ομάδα ατόμων, οι οποίοι πιθανόν να επιχειρήσουν απαγωγή ή δολοφονία κάποιου εκ των οκτώ στρατιωτικών.